語出經人經濟分析比賽2016 運用經濟理論,分析事時議題

校園經濟與香港經濟教育協會合辦的第四屆「語出經人經濟分析比賽」,已於10月圓滿結束。活動吸引超過260名修讀經濟科的同學參與,並運用經濟學的理論,分析主辦機構提供的5項時事議題。

參賽隊伍過兩關

「語出經人經濟分析比賽」主要分為兩個階段。在首階段,參賽隊伍須在大會提供的5則專題報告題目(見表一)中,挑選其中一則,然後約有3個月時間進行分析,並撰寫專題報告。

至於第二階段,成功晉級總決賽的10支隊伍須作10分鐘的口頭滙報,簡介其專題報告的內容及研究結果,並且接受判評的提問。

表一:專題報告題目

探討「一帶一路」策略中,香港是否 擁有比較優勢

分析香港主辦馬拉松比賽的成本與得益

評估上海迪士尼樂園開業對香港旅遊 業的影響

探討「共享經濟」模式的生存空間

分析強積金制度能否滿足香港人的退 休保障需要

整體評語

今年參賽隊伍的經濟分析報告,整體表現都非常出色。評判之一、香港考試及評核局人文學科評核發展經理徐力航表示,在實際應用中,陳述可以引入經濟理論作支持。此外,在口頭滙報時,同學要注意速度,這才可讓評判清楚了解自己的分析工作。

亞軍:港大同學會書院

隊員:Tse Chun Yu、Ng Tsun Yin、 Chan Man Fung Anson、 Ting Hiu Ching、Ng Wing Yin

題目:評估上海迪士尼樂園開業對香港 旅游業的影響



港大同學會書院的同學從3方面,評估上海迪士尼樂園開業對香港旅遊業的影響,分別是旅遊業對本地生產總值貢獻的影響、旅遊業未來發展的影響、香港與上海迪士尼的非價格競爭。

為此,同學進行了一次有80人參與的問題調查,結果發現香港與上海 迪士尼的服務雖然屬代替品(substitutes),但上海迪士尼的開幕對本港的 影響只是十分輕微。其中的原因是本港有不少吸引之處,如美食、購物及本 土文化。因此,同學們建議本港旅遊業應發揮的獨有優勢。

季軍:聖保祿學校

隊員:陳心悦、黃樂瑤、陳穎詩、 蔡曉琳、伍庭誼

題目:分析香港主辦馬拉松比賽的

成本與得益



馬拉松比賽是本港的重要體壇盛事。聖保祿學校的同學指出,比賽會帶來龐大的社會利益(social benefit),如刺激經濟增長、改善貿易、提升國際形象。但是,活動也會產生負界外影響(negative externality),包括破壞環境、浪費大量物資、滋擾居民生活等。

那麼,社會應如何把得益擴致最大,並且把成本降至最低?同學提出了 3項建議:首先是把剩餘物資(包括袋子、食品等)捐贈予有需要人士或機構,如食物銀行:其次是把賽事的起點和終點訂於同一地點,這可減少為參賽者搬運物資的成本;最後是調高參賽者登記費用,藉以紓緩負界外影響。

最佳滙報獎:拔萃男書院

隊員:Tang Tsz Yeung Alvis、 Tsang Yui Fung Everest、 Yuen Wai Yan Ryan

題目:探討「共享經濟」模式的

生存空間

